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七年级数学复习提纲 

 

第一章  有理数 

【正负数】                                  

正整数、负整数、0统称整数。       

正分数和负分数统称分数。 

整数和分数统称有理数。 

【数轴】 规定了    原点 、    正方向  、   单位长度  的直线，叫数轴。 

【相反数】的概念 

像 2和-2、-5 和 5、2.5 和-2.5 这样，只有   符号     不同的两个数叫做互为相反数。 

0 的相反数是   0   。一般地：若 a为任一有理数，则 a的相反数为-a 

相反数的相关性质：互为相反数的两个数，和为 0。 

【绝对值】一般地，数轴上表示数 a的点与原点的  距离    叫做数 a的绝对值，记作∣a∣. 

一个正数的绝对值是    它本身          ； 

一个负数的绝对值是它的 相反数         ； 

0 的绝对值是 0       .  

【倒数】两数之积为 1，则称这两个数为互为倒数。 

【有理数的运算】 

1.有理数加减法法则： 

—口诀记法： 

先定符号，再计算，同号相加不变号；异号相加“大”减“小”，符号跟着“大数”跑； 

减负加正不混淆。 

2.有理数乘除法法则： 

同号得 正  ，异号得 负  ，绝对值相乘（除）。 

求几个相同因数的积的运算，叫做有理数的乘方。 

即：a
n
=aa…a(有 n个 a) 

【科学记数法】 

把一个大于 10的数记成 a ×10
n
的形式(其中 a是整数数位只有一位的数)，叫做科学记数法. 

基础练习 

一、选择题 

1. 我国倡导的“一带一路”建设将促进我国与世界一些国家的互利合作，根据规划“一带一路”

地区覆盖总人口为 4400000000 人，这个数用科学记数法表示为（  ） 

A.        B.         C.         D.          

2. 四个数-3，0，1，2，其中负数是（ ） 

A.    B. 0 C. 1 D. 2 

3. 比 1 小 2 的数是（  ） 

A.    B.    C.    D. 0 



 

 

4. 2016 年 7 月，河北省中南部地区出现强降雨，引发河流水势上涨，朱庄水库、临城水库和黄壁

庄水库的水位都已经超过汛限，某名水库记录员在记录水位变化时，把水位上升 10cm，记作

+10cm，则-12cm 表示（  ） 

A. 水位下降 12cm B. 水位上升 12cm C. 水位下降 6cm   D. 水位上升 6cm 

二、填空题 

5. 化简：+（-3）= ______ ，-[-（+8）]= ______   

6. -1 的相反数是______，-0.1 的倒数是______，-11 的绝对值是______． 

7. 在-1、0、1、2 这四个数中，既不是正数也不是负数的是______． 

三、计算题 

8.(1)（－20）－（－5）－（－5）－（－12）．      (2)  （－6.3）＋|－7.5|－（－2）－1.2． 

 

 

 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】C                   2.【答案】A                 3.【答案】C 

4.【答案】A                   5.【答案】-3；8；          6.【答案】1；-10；11 

7.【答案】0 

8.（1）【答案】解：（－20）－（－5）－（－5）－（－12） 

                     =-20+5+5+12 

                     =2. 

（2）【答案】解：（－6.3）＋|－7.5|－（－2）－1.2 

=-6.3+7.5+2-1.2 

=-6.3-1.2+7.5+2 

=-7.5+7.5+2 

=2. 

 

第二章   整式的加减 

【整式】单项式和多项式统称为整式。 

【单项式】由  数字 或  字母  的乘积构成的．．．．．式子称为单项式。单独一个数或一个字母也是单项

式，如 a ，5。 

1、单项式的系数：单式项里的  数字因数    叫做单项式的系数。 

2、单项式的次数：单项式中  所有字母的指数之和  叫做单项式的次数。如，2a
2
b
3
c 的次数

为：6次。 

  【多项式】 



 

 

1、几个  单项式 的和叫做多项式。其中，每个单项式叫做多项式的  项 ，不含字母的项叫做  

常数项   。 

2、多项式的次数：多项式里  次数最高项 的次数，叫做多项式的次数。 

【同类项】同时具备的两个条件的项称为同类项： 

①所含的  字母   相同； 

②相同  字母的指数  也相同。如，2ab 与-3ba 就是同类项 

【合并同类项法则】把各项的 系数   相加，而 字母与字母的指数   不变。 

【去括号法则】 

1、括号前面是“+”号,把括号和它前面的“+”号去掉, 括号里各项都   不变  符号； 

2、括号前面是“-”号,把括号和它前面的“-”号去掉, 括号里各项都 要改变  符号。 

【整式的加减】    

整式的加减的过程就是 合并同类项 。如遇到括号，则先 去括号     ，再  合并同类项    。 

基础练习： 

一、选择题 

1.计算 3a
2
-a

2
的结果是（  ） 

A.     B.     C.     D. 3 

2.下列式子中与 2ab
2
是同类项的是（  ） 

A. 3ab B.     C.     D.     

3.下列整式中，属于单项式的是（  ） 

A.     B. 

2

x y     C.       D.      

4.下列运算结果正确的是（  ） 

A.        B.             C.             D.           

二、填空题 

5.单项式-5a
2
b 的系数是______． 

6.单项式 32

5
 x y的次数是______． 

7.若单项式-x
6
y

3
与 2x

2n
y

3
是同类项，则常数 n 的值是______ 

三、解答题 

8.化简：（3a-2）-3（a-5） 

 

 

答案和解析 

1.【答案】C          2.【答案】C             3.【答案】A 

4.【答案】C          5.【答案】-5             6.【答案】4           7.【答案】3 

8.【答案】解：原式=3a-2-3a+15=13． 

 

 



 

 

第三章 一元一次方程 

【一元一次方程】 

只含有一个未知数，并且未知数的次数是 1，这样的整式方程叫做一元一次方程。 

其标准形式是：ax+b=0(a、b 是已知数，且 a≠0)。 

【解一元一次方程的步骤】 

  ①去分母，在方程的两边都乘以各分母的最小公倍数，注意不要漏乘不含分母的项，分子为多

项式的要加上括号； 

  ②去括号，一般先去小括号，再去中括号，最后去大括号，注意不要漏乘括号里的项，当括号

前是“-”时，去掉括号时注意括号内的各项都要变号； 

  ③移项，将含有未知数的项移到方程的左边，不含未知数的项移到方程的右边，注意移项要变

号，移项和交换位置不同； 

  ④合并同类项，将同类项合并成一项，把方程化为 ax=b（a≠0） 的形式； 

  ⑤系数化为 1，在方程 ax=b（a≠0）的两边都除以 a，求出方程的解 x= 。 

基础练习 

一、选择题 

1.下列各方程中，是一元一次方程的是（  ） 

A.        B.      C.        D. 
 

 
    

2.方程 2x＋3＝7 的解是（   ） 

A.     B.     C.       D.     

3.解方程
3y 1 3y 7

1
4 3

 
  时，为了去分母应将方程两边同时乘以（  ） 

A. 12 B. 10 C. 9 D. 4 

二、填空题 

4.当 x= ______ 时，代数式 3x-2 与代数式 6-x 的值相等． 

5.若 x=-2 是方程 2x+k-1=0 的解，则 k= ______ ． 

6.已知 2x﹣6＝0，则 4x＝____． 

三、计算题 

7.解方程： 

（1）4x-1=3；                                   （2）3（2x-3）-7x=2． 

 

 

 

 

 

 

a

b



 

 

 

答案和解析 

1.【答案】C           2.【答案】D                3.【答案】A 

4.【答案】2            5.【答案】5                 6.【答案】12 

7.【答案】解：（1）移项合并得：4x=4， 

解得：x=1；            

（2）去括号得：6x-9-7x=2， 

移项合并得：-x=11， 

解得：x=-11． 

 

 

 

第四章  几何图形初步 

【直线、射线、线段的区别与联系】从图形上看，直线、射线可以看做是线段向两边或一边无

限延伸得到的，或者也可以看做射线、线段是直线的一部分；线段有两个端点，射线有一个端点，

直线没有端点；线段可以度量，直线、射线不能度量。 

【直线、线段性质】  

  经过两点有一条直线，并且只有一条直线；或者说两点确定一条直线；  

  两点的所有连线中，线段最短；简单说：两点之间，线段最短。  

   【线段中点】把一条线段分成两条相等的线段的点叫线段中点，如图： 

    

   【关于线段的计算】如果两条线段长度相等，这两条线段称为相等的线段，记作 AB=CD，平面

几何中线段的计算结果仍为一条线段。即使不知线段具体的长度也可以作计算。 

   例：如图：AB+BC=AC，或说：AC-AB=BC  

   

【角】有公共端点的两条射线组成的图形叫做角，公共端点是角的顶点，这两条射线是角的两

条边，角也可以看做由一条射线绕着它的端点旋转而形成的图形。 

   1、角的度量：1°=60′  1′=60″  1 周角=360° 1 平角=180°  1 直角=90° 

  2、角的大小的比较：（1）叠合法，使两个角的顶点及一边重合，另一边在重合边的同旁进行比

较；（2）度量法。  

  3、角的平分线：从一个角的顶点出发，把这个角分成相等的两个角的射线，叫做这个角的平分

线。如图：OC平分∠AOB，则（1）∠AOC=∠BOC=   ∠AOB 或（2）2∠AOC =2∠BOC =∠AOB。 

               

2

1



 

 

【余角、补角】（1）若两角之和为 90º，则称这两角互为余角。（2）若两角之和为 180º，则称

这两个角互为补角。 

【余角、补角的性质】（1）同角（或等角）的余角相等。（2）同角（或等角）的补角相等。 

 

 

 

基础练习 

一、选择题 

1.在墙壁上固定一根横放的木条，则至少需要钉子的枚数是（  ） 

A. 1 枚 B. 2 枚 C. 3 枚 D. 任意枚 

2.如图，从 A 到 B 有多条道路，人们往往走中间的直路，这是因为（  ） 

A. 两点之间，线段最短 B. 两点的距离的概念 

C. 两点确定一条直线 D. 它最直 

3.如图，点 O 在直线 AB 上，若∠BOC=60°，则∠AOC 的大小是（  ） 

A.     B.     C.      D.      

二、填空题 

4.已知∠α=72°36′，则∠α的余角是______ ． 

5.计算：18.6°+42°24'=______． 

6.如图，已知 O 是直线 AB 上一点，∠1=20°，OD 平分∠BOC，则∠2 的度数是______度． 

 

 

 

 

7.如图，在线段 AB 上有两点 C、D，AB＝16cm，AC＝6cm，点 D 是 BC 的中点，则线段 AD＝

_________cm． 

 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】B            2.【答案】A              3.【答案】C 

4.【答案】17°24′      5.【答案】61°            6.【答案】80        7.【答案】11 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

第五章  相交线与平行线 

5.1 相交线 

一、相交线   两条直线相交，形成 4个角。 

两条直线相交所成的四个角中，相邻的两个角叫做邻补角，特点是两个角

共用一条边，另一条边互为反向延长线，如：∠1、∠2，性质是邻补角互补，

即∠1+∠2=180
0；相对的两个角叫做对顶角，特点是它们的两条边互为反向

延长线如：∠1、∠3。性质是对顶角相等，即∠1=∠3。 

二、垂线 

1．垂直：如果两条直线相交成直角，那么这两条直线互相垂直。 

2．垂线： 垂直是相交的一种特殊情形，两条直线垂直，其中一条直线叫做另

一条直线的垂线。 

3．垂足：两条垂线的交点叫垂足。 

4．垂线特点：在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直。 

5．点到直线的距离： 直线外一点到这条直线的垂线段的长度，叫点到直线的距离。连接直线外一

点与直线上各点的所有线段中，垂线段最短。 

三、同位角、内错角、同旁内角      两条直线被第三条直线所截形成 8个角。 

1．同位角：（在两条直线的同一旁，第三条直线的同一侧）在两条直线的上方，

又在直线 EF 的同侧，具有这种位置关系的两个角叫同位角。如：∠1和∠5。 

2．内错角：（在两条直线内部，位于第三条直线两侧）在两条直线之间，又在

直线 EF 的两侧，具有这种位置关系的两个角叫内错角。如：∠3和∠5。 

3．同旁内角：（在两条直线内部，位于第三条直线同侧）在两条直线之间，又

在直线 EF的同侧，具有这种位置关系的两个角叫同旁内角。如：∠3和∠6。 

5.2 平行线及其判定 

 一、平行线 

1.平行：在同一平面内，不相交的两条直线叫做平行线。  

2.平行公理：经过直线外一点，有且只有一条直线与这条直线平行。 

3.平行公理推论：平行于同一直线的两条直线互相平行。如果 b//a,c//a,那么 b//c 

 二、平行线的判定： 

1.同位角相等，两直线平行。 

2.内错角相等，两直线平行。 

3.同旁内角互补，两直线平行。 

5.3 平行线的性质 

一、平行线的性质 

1.两条平行线被第三条直线所截，同位角相等。（两直线平行，同位角相等） 

2.两条平行线被第三条直线所截，内错角相等。（两直线平行，内错角相等） 

3.两条平行线被第三条直线所截，同旁内角互补。（两直线平行，同旁内角互补） 

 二、命题、定理、证明 



 

 

1.命题的概念：判断一件事情的语句，叫做命题。  

2.命题的组成：每个命题都是题设、结论两部分组成。 

题设是已知事项；结论是由已知事项推出的事项。命题常写成“如果……，那么……”的形式。具

有这种形式的命题中，用“如果”后面的部分是题设，用“那么”后面的部分是结论。 

5.4 平移 

一、平移:平移是指在平面内，将一个图形沿着某个方向移动一定的距离，这样的图形运动叫做平移

变换 (简称平移)，平移不改变物体的形状和大小，只改变物体的位置。 

二、平移的性质  

①把一个图形整体沿某一直线方向移动，会得到一个新的图形，新图形与原图形的形状和大小完全

相同。  

②新图形中的每一点，都是由原图形中的某一点移动后得到的，这两个点是对应点。连接各组对应

点的线段平行且相等。 

基础练习： 

一、选择题 

8. 如图所示，∠1 和∠2 是对顶角的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

 

9. 如图，直线 a，b 被直线 c 所截，∠1 与∠2 的位置关系是（  ） 

A. 同位角          B. 内错角 

C. 同旁内角        D. 对顶角 

 

 10. 如图，直线 AB，CD 被直线 EF 所截，∠1=55°， 

下列条件中能判定 AB∥CD 的是（  ） 

A.        B.      

C.        D.  

 

 11. 如图所示的图案分别是奥迪、本田、大众、铃木汽车的车标，其中可以看着是由“基本图案”

经过平移得到的是(      ) 

A. 奥迪   B. 本田   C. 大众     D. 铃木 

二、填空题 

12. 如图，CD⊥AB，垂足为 C，∠1=130°，则∠2= ______ 度． 

 

 



 

 

13. 如图，直线 EF 分别交 AB、CD 于点 E，F，且 AB//CD，若∠1=60°，则∠2= ______ ． 

 

 

 

 

 

答案 

1.【答案】C      2.【答案】B        3.【答案】C 

4.【答案】A      5.【答案】40       6.【答案】120° 

 

 

 

第六章  实数 

6.1 平方根 

一、平方根 

（1）平方根的定义：如果一个数 x 的平方等于 a，那么这个数 x 就叫做 a 的平方根．即：如果

ax 2 ，那么 x 叫做 a 的平方根． 

（2）一个正数有两个平方根，它们互为相反数； 

一个负数没有平方根； 

0 的平方根是 0. 

二、算术平方根 

（1）算术平方根的定义： 一般地，如果一个正数 x 的平方等于 a，即 ax 2 ，那么这个正数

x 叫做 a 的算术平方根．a 的算术平方根记为 a ，读作“根号 a”，a 叫做被开方数． 

（2）规定：0 的算术平方根是 0. 

6.2 立方根    

（1）立方根的定义：如果一个数 x 的立方等于a ，这个数叫做a 的立方根（也叫做三次方根），

即如果 3x a ，那么 x 叫做a 的立方根。求一个数的立方根的运算，叫做开立方。 

（2）一个数 a 的立方根，记作 3 a ，读作：“三次根号a ”，其中 a 叫被开方数，3 叫根指数，

不能省略，若省略表示平方。 

6.3 实数  

实数的概念及分类 

无理数：像前面的很多数的平方根和立方根都是无限不循环小数，无限不循环小数又叫无理数。 



 

 

在理解无理数时，要抓住“无限不循环”这一时之，归纳起来有四类： 

（1）开方开不尽的数，如 3 2,7 等； 

（2）与 π有关的数，如
3

π
+8 等； 

（3）有特定结构的数，如 0.1010010001…（每 2 个 1 之间多 1 个 0）等； 

 

基础练习： 

一、选择题 

1. 16 的算术平方根是（  ） 

A. 16 B. 4 C.  D.  

2. 25 的平方根是（  ） 

A. 5 B.  C.  D.  

3.下列实数中的无理数是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

4.估算   的值是在（    ） 

A. 3 和 4 之间 B. 4 和 5 之间 C. 5 和 6 之间 D. 6 和 7 之间 

二、填空题 

5. 8 的立方根等于______． 

6.一个正数的两个平方根分别为 3-a 和 2a+1，则这个正数是______． 

 

 

答案 

 

1.【答案】B              2.【答案】C            3.【答案】C 

4.【答案】B               5.【答案】2            6.【答案】49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

第七章  平面直角坐标系 

1．平面直角坐标系：在平面内画两条互相垂直，并且有公共原点的数轴。这样我们就说在平面上建

立了平面直角坐标系，简称直角坐标系。 

坐标：对于平面内任一点 P，过 P分别向 x轴，y轴作垂线，垂足分别在 x轴，y轴上，对应的数 a,b

分别叫点 P的横坐标和纵坐标。 

象限：两条坐标轴把平面分成四个部分，右上部 分叫第一象限，按逆时针方向一次叫第二象限、第

三象限、第四象限。坐标轴上的点不在任何一个象限内。 

2. 平移规律： 

点的平移规律   左右平移→纵坐标不变，横坐标左减右加； 

上下平移→横坐标不变，纵坐标上加下减。 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.如果 7 年 2 班记作（7，2），那么（8，4）表示（  ） 

A. 7 年 4 班 B. 4 年 7 班 C. 4 年 8 班 D. 8 年 4 班 

2.点 A（-3，-5）向右平移 2 个单位，再向下平移 3 个单位到点 B，则点 B 的坐标为（  ） 

A.         B.         C.         D.         

3.在平面直角坐标系中，下列坐标所对应的点位于第三象限的是（  ） 

A.         B.        C.        D.       

4.在平面直角坐标系中，点 A（0，-2）在（  ） 

A. x 轴的负半轴上 B. y 轴的负半轴上 C. x 轴的正半轴上 D. y 轴的正半轴上 

二、填空题 

5.如图，在平面直角坐标系中，点 A 的坐标是______． 

 6.已知点 A 坐标为（－2，3），则点 A 到 x 轴距离为        ． 

 

 

答案 

1.【答案】D     2.【答案】C          3.【答案】A 

4.【答案】B     5.【答案】（-2，3）    6.【答案】3 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

第八章  二元一次方程组 

8.1 二元一次方程组 

    1.二元一次方程：方程中含有两个未知数，并且含有未知数的项的次数都是 1，这样的方程叫

二元一次方程。 

2．方程组：方程组中含有两个未知数，并且含有未知数的项的次数都是 1，并且一共有两个方

程，这样的方程组叫二元一次方程组。 

二元一次方程的解：一般地，使二元一次方程两边的值相等的未知数的值叫做二元一次方程组的解。 

二元一次方程组的解：一般地，二元一次方程组的两个方程的公共解叫做二元一次方程组的解。 

8.2 消元——解二元一次方程组 

二元一次方程组有两种解法：一种是代入消元法,一种是加减消元法. 

1．代入消元法：把二元一次方程中的一个方程的一个未知数用含另一个未知数的式子表示出来，

再代入另一个方程，实现消元，进而求得这个二元一次方程组的解。 

2．加减消元法：当两个二元一次方程中同一未知数的系数相反或相等时，把这两个方程的两边

分别相加或相减，就能消去这个未知数，得到一个一元一次方程。 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.下列方程中，是二元一次方程的是（      ） 

    A．3x－2y=4z     B．6xy+9=0     C．
1

x
+4y=6     D．4x=

2

4

y 
 

2.方程组
2

2 4

x y

x y

 


 
的解是（      ） 

A.
1

2

x

y





      B.

3

1

x

y





        C.

0

2

x

y




 
        D.

2

0

x

y





 

二、填空题 

3.在二元一次方程－
1

2
x+3y=-2 中，当 x=4 时，y=       。 

4.在方程3 2x y  中，用含 x的代数式表示 y，则 y=         。 

三、计算题 

5.解下列方程组： 

（1）








;1225

,53

yx

yx
                       （2）

0

2 3

x y

x y

 


 
． 

 

 

 



 

 

答案 

1.【答案】D          2.【答案】D       3.【答案】0          4.【答案】 3 2 y x  

5.【答案】解：（1）方程组的解为： 2

1






x

y

           （2）方程组的解为： 1

1






x

y

 

 

 

第九章  不等式与不等式组 

9.1 不等式 

一、不等式及其解集 

1．不等式：用不等号(包括：>、、、<、≠)连接的表示大小关系的式子。 

2．不等式的解：使不等式成立的未知数的值，叫不等式的解。 

3．不等式的解集：一个含有未知数的不等式的所有解，组成这个不等式的解集。 

二、不等式的性质: 

不等式的基本性质 1：不等式的两边都加上（或减去）同一个数（或式子），不等号的方向不变。 

不等式的基本性质 2：不等式的两边都乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变。 

不等式的基本性质 3：不等式的两边都乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变 

9.2 一元一次不等式 

1.一元一次不等式：含有一个未知数，未知数的次数是 1的不等式。 

2． 不等式的解法： 

步骤：去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为一； 

9.3 一元一次不等式组 

1．一元一次不等式组：一般地，关于同一未知数的几个一元一次不等式合在一起，就组成了一个一

元一次不等式组。 

2．不等式组的解集：几个不等式的解集的公共部分，叫做由它们组成的不等式组的解集。解不等式

组就是求它的解集。 

3．解不等式组：先求出其中各不等式的解集，再求出这些解集的公共部分，利用数轴可以直观地表

示不等式组的解集。 

不等式组的解集的确定方法（a＞b）：  

不等式组 解    集 口    诀 

 

 x＞a 同大取大； 

 

 
x＜b 同小取小； 

x＞a 

x＜a 

x＞b 

x＜b 



 

 

 

 
b＜x＜a 相交取中； 

 

 无解 向背取空。 

 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.若 a＜b，则下列各式中一定成立的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

2.不等式组  的解集在数轴上表示为（  ） 

A.     B.     C.     D.  

3.不等式 3x-1≥x+3 的解集是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

二、填空题 

4.不等式组  的解集为______________． 

5.不等式 的解集是________． 

三、计算题 

6.解不等式（组）： 

（1）2x-1＜3x+2；                                （2）    ＜   
        

  ． 

 

答案 

1.【答案】C    2.【答案】B      3.【答案】D       4.【答案】2≤x<3     5.【答案】x>1 

6.【答案】解：（1）移项得，2x-3x＜2+1， 

                  合并同类项得，-x＜3， 

                  系数化为 1 得，x＞-3     

 

（2）  
  ＜    

         
  ， 

    解①得，x＜1， 

    解②得，x≥-4.5    

    不等式组的解集为-4.5≤x＜1

x＜b 

x＜a 

x＞a 

x＞b 



 

 

 

第十章  数据的收集、整理与描述 

全面调查：考察全体对象的调查方式叫做全面调查。 

抽样调查：只抽取一部分对象进行调查，然后根据调查数据推断全体对象情况的调查方式称为抽样

调查。 

总体：要考察的全体对象称为总体。 

个体：组成总体的每一个考察对象称为个体。 

样本：被抽取的所有个体组成一个样本。 

样本容量：样本中个体的数目称为样本容量。 

基础练习： 

一、选择题 

1.下列问题，适合抽样调查的是（  ） 

A. 了解一批灯泡的使用寿命 

B. 学校招聘老师，对应聘人员的面试 

C. 了解全班学生每周体育锻炼时间 

D. 上飞机前对旅客的安检 

2.为了了解我市 2017 年中考数学学科各分数段成绩分布情况，从中抽取 180 名考生的中考数学成绩

进行统计分析，在这个问题中，样本是指（  ） 

A. 180 

B. 被抽取的 180 名考生 

C. 被抽取的 180 名考生的中考数学成绩 

D. 我市 2017 年中考数学成绩 

3.要反映德清县一天内气温的变化情况宜采用（  ） 

A. 折线统计图 B. 扇形统计图 

C. 频数分布直方图 D. 条形统计图 

二、填空题 

4.如图是某校三个年级学生人数分布扇形统计图，则八年级学生人数所占扇形

的圆心角的度数为____ ． 

 5.某市农科院通过试验发现蚕豆种子的发芽率为 97.1％，在相同条件下请估计 1000 斤蚕豆种子中不

能发芽的大约有________斤． 

6.小明一家三口随旅游团外出旅游，旅途的费用支出情况如图所示，若他们

共支出了 4800 元，则在购物上用去了______ 元． 

答案 

1.【答案】A         2.【答案】C          3.【答案】A 

4.【答案】90°        5.【答案】29         6.【答案】1200 
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八年级数学复习提纲 

第十一章    三角形 

【三角形】 

1、 定义：由不在同一条直线上的三条线段首尾顺次联接所组成的图形叫做三角形。 

2、 三角形的三边关系：三角形的两边之和大于第三边，两边只差小于第三边。 

【三角形的稳定性】 

三角形具有稳定性，而四边形没有稳定性。 

【三角形的内角和定理】 

1、三角形三个内角的和等于 180°。    2.直角三角形的两个锐角互余。 

【三角形的外角定理】 

三角形的外角和等于 360° 

【多边形的内、外角和定理】 

1、n 边形的内角和为：（n－2）•180°，外角和为 360°。 

2、三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角之和。 

 

基础练习: 

一、选择题 

1.下列每组数分别是三根木棒的长度，能用它们摆成三角形的是（  ） 

A. 3cm，4cm，8cm B. 8cm，7cm，15cm 

C. 5cm，5cm，11cm D. 13cm，12cm，20cm 

2.如图，直线 AB∥CD，∠A=70°，∠C=40°，则∠E 等于（  ） 

A.         B.           C.          D.     

 3.如图，△ABC 中，∠A=60°，∠B=40°，则∠C 等于（  ） 

A.                 B.                C.                 D.     

二、填空题 

4.一个 n 边形的内角和是 720°，则 n=______． 

5.如图，自行车的主框架采用了三角形结构，这样设计的依据是三角形具有______． 

 

 

 

 

 

6.图 1 是我国古代建筑中的一种窗格，其中冰裂纹图案象征着坚冰出现裂纹并开始消溶，形状无一

定规则，代表一种自然和谐美．图 2 是从图 1 冰裂纹窗格图案中提取的由五条线段组成的图形，则   



 

 

∠1+∠2+∠3+∠4+∠5=______度． 

 

 

答案和解析 

1.【答案】D                   2.【答案】A                   3.【答案】B 

4.【答案】6                   5.【答案】稳定性               6.【答案】360 

 

 

 

第十二章   全等三角形 

【全等三角形的性质】 

1.全等三角形的对应边相等，对应角相等。 

2.全等三角形的周长、面积相等。 

 

基础练习 

1.如图，已知△ABC≌△DAE，BC=2，DE=5，则 CE 的长为（  ） 

A. 2       B.              C. 3             D. 3.5 

 2.下列说法正确的是（  ） 

A. 全等三角形是指形状相同的两个三角形 

B. 全等三角形是指面积相等的两个三角形 

C. 两个等边三角形是全等三角形 

D. 全等三角形是指两个能完全重合的三角形 

3.如图，△ABC≌△DEF，∠A=50°，∠B=100°，则∠F 的度数是（  ） 

A.     B.     C.     D.      

答案和解析 

1.【答案】C          2.【答案】D            3.【答案】A 

【三角形全等的判定】 

1、 三边分别相等的两个三角形全等。（SSS） 

2、 两边及其夹角分别相等的两个三角形全等。（SAS） 

3、 两个角及其公共边分别相等的两个三角形全等。（ASA） 
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4、 两个角和其中一个角所对的边分别相等的两个三角形全等。（AAS） 

5、 两个直角三角形的直角边与斜边分别相等的两个直角三角形全等。（HL） 

基础练习 

1.下列命题中，正确的是（  ） 

A. 三条边对应相等的两个三角形全等 

B. 周长相等的两个三角形全等 

C. 三个角对应相等的两个三角形全等 

D. 面积相等的两个三角形全等 

2.如图，AB=DB，BC=BE，欲证△ABE≌△DBC，则可增加的条件是（  ） 

A. ∠    ∠    B. ∠  ∠  

C. ∠  ∠  D. ∠  ∠  

3.如图，∠B=∠D=90°，CB=CD，∠1=30°，则∠2=（  ） 

A.               B.     

C.               D.     

 4.如图，∠1=∠2，∠3=∠4，BC=5，则 BD= ______ ． 

答案和解析 

1.【答案】A          2.【答案】D          3.【答案】D            4.【答案】5 

 

【角的平分线的性质与判定】 

1. 性质：角平分线上的点到角两边的距离相等。 

2. 判定：角的内部到角两边距离相等的点在角的平分线上。 

 

基础练习 

1.如图，OC 是∠AOB 的平分线，P 是 OC 上一点，PD⊥OA 于点 D，PD=6， 

则点 P 到边 OB 的距离为（     ） 

A. 6 B. 5 C. 4 D. 3 

2.如图，在△ABC 中，∠BAC＝60°，点 D 在 BC 上，AD＝10，DE⊥AB，DF⊥AC， 

垂足分别为 E，F，且 DE＝DF，则 DE 的长为_________． 

 

 

 3.如图，在  △    中，∠     ，  是∠   的角平分线，  ⊥   于点   

若，则 2CD cm，   ______cm. 

 

答案和解析 

1.【答案】A               2.【答案】5             3.【答案】2 



 

 

 

 

第十三章  轴对称 

【轴对称图形概念】如果一个图形沿某一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形就

叫做轴对称图形，这条直线就是它的对称轴． 

【轴对称性质】 

1、关于某条直线对称的两个图形是全等形。  

2、如果两个图形关于某条直线对称，那么对称轴是对称点连线的垂直平分线。 

3、两个图形关于某直线对称，如果它们的对应线段或对应线段的延长线相交，那么交点在对称轴

上。 

【关于坐标系中的对称轴规律】 

点 P（x，y）关于 x 轴对称的点的坐标是（x，－y） 

点 P（x，y）关于 y 轴对称的点的坐标是（－x，y） 

【常见的轴对称图形】 

1、线段是轴对称图形。它有 2 条对称轴 

2、角是轴对称图形。只有 1 条对称轴。 

3、等腰三角形是轴对称图形。只有 1 条对称轴。 

4、等边三角形是轴对称图形。有 3 条对称轴。 

5、正方形是轴对称图形。它有 4 条对称轴。 

6、长方形是轴对称图形。它有 2 条对称轴。 

7、圆是轴对称图形。有无数条对称轴。 

【等腰三角形】 

等腰三角形概念：有两条边相等的三角形是等腰三角形。相等的两条边叫做腰，另一条边叫做

底边。两腰所夹的角叫做顶角，腰与底边的夹角叫做底角。 

【等腰三角形的性质】 

1、等腰三角形的两个底角相等（简写成“等边对等角”） 

2、等腰三角形的顶角平分线、底边上的中线、底边上的高互相重合（三线合一）。 

3、有一个角是 60°的等腰三角形是等边三角形． 

 

基础练习 

一、选择题 

1.下列图形中，不是轴对称图形的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  
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2.一个等腰三角形的顶角是 120°，则它的底角度数是（  ） 

A.     B.     C.     D. 不能确定 

3.已知点 P 与点 Q 关于 x 轴对称，若点 P 的坐标为（2，-1），则点 Q 的坐标是（  ） 

A.         B.       C.        D.         

4.如图所示的五角星是轴对称图形，它的对称轴共有（  ） 

 

A. 1 条 B. 3 条 C. 5 条 D. 无数条 

二、填空题 

5.如图，△ABC 中，AB=AC，BC=8cm，AD 是△ABC 的角平分线，则 BD= ______ cm． 

6.△ABC 中，∠B=60°，AB=BC=2，则△ABC 的周长为            ． 

 

答案和解析 

1.【答案】A                    2.【答案】A                  3.【答案】B 

4.【答案】C                    5.【答案】4                  6.【答案】6 

 

 

 

第十四章  整式的乘法与因式分解 

【整式的乘法】 

1、同底数幂的乘法：a
m
·a

n
=a

m+n（m、n 都是正整数）     

2、幂的乘方：(a
m
)
n
＝a

mn
(m，n 都是正整数) 

3、积的乘方：(ab)
n
＝a

n
b
n
(n 是正整数)  

4、单项式乘以单项式： 

单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同的字母分别相乘，对于只在一个单项式里含有的字

母，则连同它的指数作为积的一个因式． 

5、单项式乘以多项式： 

    单项式与多项式相乘，就是用单项式去乘多项式的每一项，再把所得的积相加． 

6、多项式乘以多项式： 

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另一个多项式的每一项，再把所得的积相加． 

7、平方差公式：        (a＋b)(a－b)＝a
2－b

2 

8、完全平方公式：  

(a+b)
2
=a

2
+2ab+b

2              
(a-b)

2
=a

2-2ab+b
2  

 

9、同底数幂的除法： 

a
m
÷a

n
=a

m-n
(a≠0，m，n 都是正整数，并且 m>n)．  

a
0
=1(a≠0)任何非零数的零次幂是 1. 



 

 

10、单项式除以单项式：  

单项式相除，把系数与同底数幂分别相除作为商的因式，对于只在被除式里含有的字母，则连

同它的指数作为商的一个因式． 

 

11、多项式除以单项式： 

    多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项除以这个单项式，再把所得的商相加． 

 【因式分解】 

把一个多项式分解成几个整式的积的形式，叫做把这个多项式因式分解（或分解因式）. 

1、提公因式法：ac＋bc=（a＋b）c 

2、公式法： 

a
2－b

2
 ＝(a＋b)(a－b)   a

2
+2ab+b

2
 = (a+b)

2   a
2-2ab+b

2
 =

 
(a-b)

2  

 

 

基础练习 

一、选择题 

1.计算（-2xy）
2
的结果是（  ） 

A.       B.      C.       D.      

2. a
2
•a

3
等于（  ） 

A.    B.    C.    D.    

3.下列运算正确的是（  ） 

A.          B.          C.          D.            

二、填空题 

4.分解因式：x
2
y-xy

2
=______． 

5.因式分解：a
2
-1=______． 

三、计算题 

6.因式分解： 

（1）x
2
-4；                                    （2）12abc－2bc

2
 

 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】A                   2.【答案】A              3.【答案】D 

4.【答案】xy（x-y）            5.【答案】（a+1）（a-1） 
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6.【答案】解：（1）x
2
-4=x

2
-2

2
=（x+2）（x-2） 

（2）2bc（6a-c） 

 

第十五章   分式 

【分式的定义】如果 A、B表示两个整式，并且 B中含有字母，那么式子
B

A
叫做分式。 

【分式有无意义】分式有意义的条件是分母不为零；【B≠0】 

分式没有意义的条件是分母等于零；【B=0】 

分式值为零的条件分子为零且分母不为零。【B≠0且 A=0  即子零母不零】 

【分式的基本性质】分式的分子与分母同乘或除以一个不等于 0的整式，分式的值不变。                

 

 

【分式的通分和约分】关键先是分解因式。 

【分式的运算】 

分式乘法法则：分式乘分式，用分子的积作为积的分子，分母的积作为分母。  

分式除法法则：分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘。  

分式乘方法则：分式乘方要把分子、分母分别乘方。 

 

 

 

分式的加减法则：同分母的分式相加减，分母不变，把分子相加减。异分母的分式相加减，先通分，

变为同分母分式，然后再加减。 

,
a b a b a c ad bc ad bc

c c c b d bd bd bd

 
       

混合运算:运算顺序和以前一样。能用运算率简算的可用运算率简算。 

【整数指数幂的运算】(m,n 是整数) 

（1）同底数的幂的乘法：
nmnm aaa  ； 

（2）幂的乘方：
mnnm aa )( ; 

（3）积的乘方：
nnn baab )( ； 

（4）同底数的幂的除法：
nmnm aaa  ( a≠0)； 

（5）商的乘方： n

n
n

b

a

b

a
)( (b≠0) 

注意： 

1、任何一个不等于零的数的零次幂等于 1 即 )0(10  aa ； 

2、当n为正整数时，   

bc

ad

c

d

b

a

d

c

b

a

bd

ac

d

c

b

a
 ; n

n
n

b

a

b

a
)(

 0



 C

CB

CA

B

A
 0




 C

CB

CA

B

A

n
n
1a a 0
a

( )  



 

 

【分式方程】含分式，并且分母中含未知数的方程——分式方程。 

1、解分式方程的过程，实质上是将方程两边同乘以一个整式（最简公分母），把分式方程转化为整

式方程。 

2、解分式方程时，方程两边同乘以最简公分母时，最简公分母有可能为０，这样就产生了增根，

因此分式方程一定要验根。 

3、解分式方程的步骤： 

（1）在方程的两边都乘以最简公分母，约去分母，化成整式方程。 

（2）解这个整式方程。 

（3）把整式方程的根代入最简公分母，看结果是不是为零，使最简公分母为零的根是原方程的增

根，必须舍去。 

（4）写出原方程的根。 

增根应满足两个条件：一是其值应使最简公分母为 0，二是其值应是去分母后所得的整式方程的根。  

4、分式方程检验方法：将整式方程的解带入最简公分母，如果最简公分母的值不为 0，则整式方程

的解是原分式方程的解；否则，这个解不是原分式方程的解。  

基础练习 

一、选择题 

1.下列是分式的是（      ）  

A、            B、
1

x
          C、

1

1

a
          D、 y

x


2
 

2．化简 的结果是（    ）A.    B.     C.    D.  

3．若分式
2

a＋1
有意义，则 a 的取值范围是(  ) 

A．a＝0  B．a＝1  C．a≠－1  D．a≠0 

二、填空题 

4. 分式 的最简公分母是          ． 

5．已知：
4

3


b

a
，则 



b

ab
          . 

答案和解析 

1.【答案】C             2.【答案】B             3.【答案】C 

4.【答案】12a
2
b          5.【答案】1/4 

2

ba 

2

2

9

3

m

mm





3m

m

3


m

m

3m

m

m

m

3

abba 6

5
,

4

3
,

3

2
2
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第十六章  二次根式 

1.二次根式：一般地，形如 a （ a ≥0）的式子叫做二次根式。 

2.二次根式有意义的条件：被开方数大于或等于 0。 

3.最简二次根式：必须同时满足下列条件： 

⑴被开方数中不含开方开得尽的因数或因式；  ⑵被开方数中不含分母；  ⑶分母中不含根式。 

4.二次根式的性质： 

（1）（ a ）
2
= a  （ a ≥0）；           （2）  aa 2  

5.二次根式的运算：  

（1）二次根式的加减法：先把二次根式化成最简二次根式再把被开方数相同的二次根式进行合

并． 

（2）二次根式的乘除法：  

= · （a≥0，b≥0）；     （b≥0，a>0）． 

（3）有理数的加法交换律、结合律，乘法交换律及结合律，•乘法对加法的分配律以及多项式

的乘法公式，都适用于二次根式的运算． 

基础练习： 

一、选择题 

14. 下列计算正确的是（  ） 

A.          B.          C.          D.           

15. 下列式子一定是最简二次根式的是（  ） 

A.    B.  
 

 
 C.     D.     

16. 在下列各式中，一定是二次根式的是（  ） 

A.   
  B.      C.       D.    

二、填空题 

17. 化简      =____________． 

18. 二次根式    中，x 的取值范围是______． 

19. 已知 x，y 为实数，且            ，则          ________． 

三、计算题 

7.计算：（1）                     （2）               

 

ab a b
b b

a a


a （a ＞0） 
 

a （a ＜0） 

0 （a =0）； 



 

 

答案 

1.【答案】B     2.【答案】A       3.【答案】C 

4.【答案】4     5.【答案】x≥-1     6.【答案】1 

7.【答案】 

解：（1）原式=            

=   ； 

（2）原式=         

=     . 

 

 

第十七章   勾股定理  

1.勾股定理：如果直角三角形的两直角边长分别为 a，b，斜边长为 c，那么 a
2
＋b

2
=c

2
。 

 

 

 

 

 

2.勾股定理逆定理：如果三角形三边长 a,b,c 满足 a
2
＋b

2
=c

2
。，那么这个三角形是直角三角形。 主

要用于判定三角形的形状（直角三角形） 

基础练习： 

一、选择题 

1.下列各组数是三角形的三边，能组成直角三角形的一组数是（  ） 

A. 2，3，4 B. 3，4，5 C. 6，8，12 D.            

2.如图，字母 B 所代表的正方形的面积是（  ） 

A. 12 

B. 144 

C. 13 

D. 194 

 

 3.如果线段 a、b、c，满足 a
2
=c

2
-b

2
，则这三条线段组成的三角形是（  ） 

A. 锐角三角形 B. 直角三角形 C. 钝角三角形 D. 无法确定 

二、填空题 

4.直角三角形 ABC 中，∠C=90°，∠B=60°，BC=2,则 AB=__________. 
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5.平面直角坐标系上有点 A（-3，4），则它到坐标原点的距离为______． 

6.一个直角三角形的两条直角边长分别为 3，4，则第三边为________. 

 

答案 

1.【答案】B        2.【答案】B       3.【答案】B 

4.【答案】4        5.【答案】5       6.【答案】5 

 

 

第十八章   平行四边形 

一．平行四边形  

1．定义：两组对边分别平行的四边形是平行四边形．  

2．平行四边形的性质  

    角：平行四边形的邻角互补，对角相等； 

    边：平行四边形两组对边分别平行且相等； 

    对角线：平行四边形的对角线互相平分；  

    面积：①S=底高=ah；          

3．平行四边形的判定方法：  

①两组对边分别平行的四边形是平行四边形；     

②两组对边分别相等的四边形是平行四边形；   

③一组对边平行且相等的四边形是平行四边形； 

④两组对角分别相等的四边形是平行四边形；  

⑤ 对角线互相平分的四边形是平行四边形； 

4.几个定理： 

三角形中位线：三角形两边中点的连线叫三角形的中位线。 

三角形中位线定理: 三角形中位线平行于第三边且等于第三边的一半。 

直角三角形斜边上的中线性质：直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半。 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.如图，在平行四边形 ABCD 中，对角线 AC，BD 相交于点 O，下列结论中不一定正确的是（  ） 

A.       B.       

C. ∠    ∠    D.   ⊥    

2.下列说法错误的是     

A．对角线互相平分的四边形是平行四边形 

B. 两组对边分别相等的四边形是平行四边形 

A B

D

O

C



 

 

C. 一组对边平行且相等的四边形是平行四边形 

D. 一组对边相等，另一组对边平行的四边形是平行四边形 

3.如图，在▱ABCD 中，∠A=120°，则∠D=（  ） 

A.     B.      

C.      D.     

4.如图，在 Rt△ABC 中，CD 是斜边 AB 的中线，且 CD=4cm，则 AB 的长为（  ） 

A. 4cm 

B. 6cm 

C. 8cm 

D. 10cm 

 二、填空题 

5.如图所示，DE 是△ABC 的中位线，BC=8，则 DE= ______ ． 

 6.如图，在▱ABCD 中，已知 AD=9cm，AB=6cm，DE 平分∠ADC，交 BC 边于点 E，则 BE=______cm． 

 7.如图，已知▱ABCD的对角线 AC，BD交于点 O，且 AC=8，BD=10，AB=5，则△OCD的周长为______． 

 

 

  

 

 

 

 

 

答案 

1.【答案】D       2.【答案】D        3.【答案】B         4.【答案】C 

5.【答案】4       6.【答案】3         7.【答案】14 

 

 

 

 

 

 

 

第 5 题图 第 6 题图 第 7 题图 
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第十九章     一次函数 

一.常量、变量： 

     在一个变化过程中,数值发生变化的量叫做 变量 ；数值始终不变的量叫做 常量  。 

二、函数的概念： 

     函数的定义：一般的，在一个变化过程中,如果有两个变量 x 与 y，并且对于 x 的每一个确定

的值，y都有唯一确定的值与其对应，那么我们就说 x 是自变量，y是 x的函数． 

三、正比例函数 

1、定义：一般地，形如 y=kx(k 为常数，且 k≠0)的函数叫做正比例函数.其中 k叫做比例系数。  

2、图象: 

   （1)正比例函数 y= kx (k 是常数，k≠0)) 的图象是经过原点的一条直线，我们称它为直线 y= 

kx 。 

    (2)性质:当 k>0 时,直线 y= kx 经过第一，三象限，从左向右上升，即随着 x的增大 y也增大；

当 k<0 时,直线 y= kx 经过二,四象限，从左向右下降，即随着 x 的增大 y而减小。 

四、一次函数 

1、定义：一般地，形如 y=kx+b(k,b 为常数，且 k≠0)的函数叫做一次函数.          

当 b =0 时,y=kx+b 即为 y=kx,所以正比例函数是一次函数的特例. 

2、图象： 

  b>0 b<0 b=0 

k>0 

经过第一、二、三象限 经过第一、三、四象限 经过第一、三象限 

   

图象从左到右上升，y 随 x的增大而增大 

k<0 

经过第一、二、四象限 经过第二、三、四象限 经过第二、四象限 

   

图象从左到右下降，y 随 x的增大而减小 

基础练习： 

一、选择题 

1.若 y=kx+2 的函数值 y 随着 x 的增大而增大，则 k 的值可能是（  ） 

A. 0 B. 1 C.     D.    



 

 

2.已知函数 y=3x-1，当 x=3 时，y 的值是（  ） 

A. 6 B. 7 C. 8 D. 9 

3.函数 y=3x+1 的图象一定经过点（  ） 

A.       B.        C.       D.        

4.若一次函数 y＝kx+b（k≠0）的图象经过第一、三、四象限，则 k，b 满足（） 

A.    ，    B.    ，    C.    ，    D.    ，    

二、填空题 

5.在函数 y=    中，自变量 x 的取值范围是______． 

6.一次函数 y=-3x+6 的图象与 y 轴的交点坐标是______． 

7.若一次函数 y = kx + 2 的图象经过点（2，10），则 k 的值为_______________． 

三、计算题 

8.已知一次函数 y=ax-3．当 x=1 时，y=7．求 y 与 x 之间的函数表达式； 

 

 

 

 

9.设一次函数           的图象经过 (1,3)、 （0，－2）两点，求此函数的解析式． 

 

 

 

 

答案 

1.【答案】B         2.【答案】C           3.【答案】C 

4.【答案】A         5.【答案】x≥1          6.【答案】（0，6）      7.【答案】4 

8【答案】解：（1）把 x=1，y=7 代入得：7=a-3， 

解得：a=10， 

则 y=10x-3； 

9.【答案】解：把 A（1，3）、B（0，-2）代入 y=kx+b 得 

 
     
    

 ， 

解得 
   
    

 ， 

所以此函数解析式为 y=5x-2． 
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第二十章    数据的分析 

1.平均数： 

（1）算术平均数：一组数据中，有 n个数据 nxxx ，，， 21，则它们的算术平均数为 

                         
n

xxx
x n


21 . 

（2）加权平均数：   

若在一组数字中， x1
的权为w1

， x2
的权为w2

，…， xn
的权为wn

，那么 

        

www
wxwxwx

n

nnx









21

2211       叫做 x1
， x2

，… xn
的加权平均数。 

其中，w1
、w2

、…、wn
分别是 x1

， x2
，… xn

的权. 

2.中位数：将一组数据按照由小到大（或由大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于

中间位置的数就是这组数据的中位数；如果数据的个数是偶数，则中间两个数据的平均数就是这组

数据的中位数。  

3.众数：一组数据中出现次数最多的数据就是这组数据的众数。  

4.方差：设有 n 个数据 nxxx ，，， 21 ，各数据与它们的平均数的差的平方分别是

2

2

2

1 )()( xxxx  ， ，…， ，，2)( xxn  我们用它们的平均数，即用 

])()()[(
1 22

2

2

1

2 xxxxxx
n

S n    

来衡量这组数据的波动大小，并把它叫做这组数据的方差。  

方差越大，数据的波动越大；方差越小，数据的波动越小，就越稳定。 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.数据 1、5、7、4、8 的中位数是（  ） 

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7 

2.为筹备学校元旦联欢晚会，在准备工作中，班长对全班同学爱吃什么水果作了民意调查，再决定

最终买哪种水果，下面的调查数据中，他最关注的是（   ） 

A. 中位数 B. 平均数 C. 加权平均数 D. 众数 

3.某班 5 位学生参加中考体育测试的成绩（单位：分）分别是：50、45、36、48、50．则这组数据

的众数是（  ） 

A. 36 B. 45 C. 48 D. 50 

二、填空题 

4.甲、乙两名同学进行跳高测试，每人 10 次跳高的平均成绩恰好是 1.6 米，方差分别是 S 甲
2
=1.2，S

乙
2
=0.5，则在本次测试中，______ 同学的成绩更稳定（填“甲”或“乙”） 

5.为了解某初级中学附近路口的汽车流量，交通管理部门调查了某周一至周五下午放学时间段通过

该路口的汽车数量（单位：辆），结果如下： 

http://baike.baidu.com/view/175986.htm


 

 

183    191    169   190    177  

则在该时间段中，通过这个路口的汽车数量的平均数是______ ． 

6.在某公司的面试中，李明的得分情况为：个人形象 85 分，工作能力 90 分，交际能力 80 分，已知

个人形象、工作能力和交际能力的权重为 1：2：2，则李明的最终成绩是______． 

 

 

 

答案 

1.【答案】B         2.【答案】D         3.【答案】D 

4.【答案】乙        5.【答案】182        6.【答案】85 分 

 

 

 

 

 

 

九年级数学复习提纲 

第二十二章 一元二次方程 

【一元二次方程】   

1.在一个等式中，只含有一个未知数，且未知数的最高次数是 2 次的整式方程叫做一元

二次方程。  

一元二次方程的一般形式：ax
2
+bx+c=0 (a≠0)。其中 ax

2
是二次项，a是二次项系数； bx 是一次项， 

b 是一次项系数；c是常数项。 

2.一元二次方程的解：使一元二次方程的两边相等的未知数的值就是这个一元二次方程的解。 

【一元二次方程的解法】   

   解一元二次方程的基本思想方法是通过“降次”将它化为两个一元一次方程。一元二次

方程有三种解法： 

1、直接开平方法：  

用直接开平方法解形如(x-p)
2
=q (q≥0)的方程，其解为 x= qp .  

2、公式法： 

http://baike.baidu.com/view/653919.htm
http://baike.baidu.com/view/314056.htm
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公式法：把一元二次方程化成一般形式，然后计算判别式△=b
2
-4ac 的值，当 b

2
-4ac≥0时，

把各项系数 a, b, c 的值代入求根公式 x=
a

acbb

2

42 
就可得到方程的根。  

3、因式分解法：把方程变形为右边是零，把左边的二次三项式分解成两个一次因式的

积的形式，让两个一次因式分别等于零，得到两个一元一次方程，解这两个一元一次方程所

得到的根，就是原方程的两个根。这种解一元二次方程的方法叫做因式分解法。 

【一元二次方程根的判别式】 

一般地，式子 b
2
-4ac 叫做一元二次方程 ax

2
+bx+c=0 根的判别式，通常有希腊字母“△”

表示它，即△=b
2
-4ac. 

    当△＞0 时，方程 ax
2
+bx+c=0（a≠0）有两个不等的实数根。 

    当△=0 时，方程 ax
2
+bx+c=0（a≠0）有两个相等的实数根。 

当△＜0 时，方程 ax
2
+bx+c=0（a≠0）没有实数根。 

 

  基础练习 

一、选择题 

1. 一元二次方程 22 1 4 x x的根的情况是(    ) 

A.没有实数根   B.只有一个实数根    C.有两个相等的实数根    D.有两个不相等的实数根 

2. 方程 x
2
=4 的解是（  ） 

A.          B.             C.     ，         D.     ，      

3. 一元二次方程 3x
2
-x-2=0 的二次项系数、一次项系数、常数项分别是（  ） 

A. 3，  ，   B. 3，1，   C. 3，  ，2 D. 3，1，2 

二、填空题 

4. 方程      的解是       ． 

5. 已知关于 x 的方程 x
2
+x-m=0 有实数解，则 m 的取值范围是______． 

三、解答题 

6.解方程： (1) 2 2 1 0  x x               (2) 2 5 0 x x  

 

 

答案和解析 

1.【答案】C        2.【答案】D       3.【答案】A 

4.【答案】    ，                  5.【答案】 1

4
 m  

6.【答案】（1）
1 2 1 x x           （2）

1 20 5 x ,x  

 

 



 

 

第二十二章  二次函数 

【二次函数】 

    1. 定义：一般地，形如 y=ax
2
+bx+c（a≠0，a、b、c是常数）的函数叫做二次函数。其中，x

是自变量，a是二次项系数，b是一次系数，c是常数项。 

2. 二次函数的一般形式：y=ax
2
+bx+c（a≠0） 

【二次函数的图象性质】 

1. 二次函数的图象是一条抛物线。当 a＞0时，抛物线开口向上，顶点为最低点；当 a＜0时，

抛物线开口向下，顶点为最高点； 

    2. 二次函数 y=ax
2
+bx+c（a≠0）的对称轴为：x=

a2

b
  ,顶点坐标为

2b 4ac b
( , )

2a 4a


 。 

    3. 二次函数的顶点式：y=a(x-h)
2
+k (a≠0),其中，对称轴为：直线 x=h  , 顶点为：(h , k)。 

基础练习： 

一、选择题 

1.抛物线 y=（x-1）
2
+2 的对称轴为（  ） 

A. 直线    B. 直线     C. 直线    D. 直线     

2.抛物线 y=x
2
-3x+2 与 y轴交点的坐标是（  ） 

A.       B.       C.        D.       

3.二次函数 y=3x
2
-1 图象的顶点坐标是（  ） 

A.        B.       C.        D.       

二、填空题 

4.抛物线 384 2  xxy 的开口方向向     

5.抛物线 
2 2  y x x的对称轴是      

6.抛物线 
2 2  y x x的开口方向是      

 

答案和解析 

1.【答案】A            2.【答案】A              3.【答案】A 

4.【答案】向下         5.【答案】 1直线x       6.【答案】向下 
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第二十三章 旋转 

【图形的旋转】 

定义：在平面内，将一个圆形绕一个定点沿某个方向（顺时针或逆时针）转动一个角度，这

样的图形运动叫做旋转，这个定点叫做旋转中心，转动的角称为旋转角。 

【旋转的性质】 

（1） 对应点到旋转中心的连线段相等；（2）对应点与旋转中心所连线段的夹角等于旋转角； 

（2）  旋转前、后的图形全等。 

【中心对称】  把一个图形绕着某一点旋转 180°，假如它能够与另一个图形重合，那么就说这两

个图形关于这个点对称或中心对称。特别，点 P（x,y）关于原点对称，对称点 P
′
(-x,-y). 

【中心对称的性质】 

1. 中心对称的两个图形，对称点的连线段都经过中心，而且被对称中心所平分； 

2. 关于中心对称的两个图形是全等形。 

基础练习： 

一、选择题 

1.下列图案中，可以看作中心对称图形的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

2.下列所述图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ） 

A. 等腰三角形 B. 平行四边形 C. 正五边形 D. 圆 

3.如图，△OAB 绕点 O 逆时针旋转 80°得到△OCD，若∠AOB=35°，则∠AOD等于（    ） 

A.                 B.     

C.                D.     

 

 二、填空题 

 

4.在平面直角坐标系 xOy 中，若点 B 与点 A(－2,3) 关于点 O 中心对称，则点 B 的坐标为________. 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】C          2.【答案】D        3.【答案】C        4.【答案】（2，-3） 

 

 

 

 



 

 

第二十四章  圆 

【圆的定义】： 

圆：在一个平面内线段ＯＡ绕它固定的一个端点Ｏ旋转一周，另一个端点Ａ随之旋转所形成

的图形叫做圆，固定的端点Ｏ叫做圆心，线段ＯＡ叫做半径。 

【圆心角】 

1. 圆心角的定义：顶点是圆心的角叫做圆心角。 

2. 圆心角、弦、弧的有关定理： 

①在同圆或等圆中，相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦相等； 

②在同圆或等圆中，如果两条弧相等，那么这两条弧所对的圆心角相等，所对的弦相等； 

③在同圆或等圆中，如果两条弦相等，那么这两条弦所对的圆心角相等，所对的弧相等。 

【圆周角】 

1.圆周角的定义：顶点在圆上，并且两边都和圆相交的角叫做圆周角。 

 

注意：（１）圆周角必须具备两个条件：①顶点在圆上；②角的两边都和圆相交，二者缺一不

可； 

（２）圆周角和圆心角的相同点：两边都和圆相交； 

           不同点：圆心角的顶点在圆心；圆周角的顶点在圆上。 

2.圆周角的性质： 

①一条弧所对的圆周角等于该弧所对的圆心角的一半； 

②在同圆或等圆中，同弧（或等弧）所对的圆周角相等； 

③在同圆或等圆中，相等的圆周角所对的弧相等； 

④半圆或直径所对的圆周角都相等，都等于９０°（直角）； 

⑤９０°的圆周角所对的弦是圆的直径，所对的弧是半圆； 

⑥如果三角形一边上的中线等于这边的一半，那么这个三角形是直角三角形。 

【点与圆的位置关系】 

点与圆有三种位置关系：点在圆外、点在圆上、点在圆内。 

设⊙Ｏ的半径为ｒ，点到圆心Ｏ的距离为ｄ，则有： 

（1） 点在圆外↔ｄ＞ｒ；（2） 点在圆上↔ｄ＝ｒ；（3） 点在圆内↔ｄ＜ｒ。 
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基础练习 

一、选择题 

1.如图，AB 和⊙O 相切于点 B，∠AOB=60°，则∠A 的大小为（  ） 

A.               B.     

C.                D.     

 

 

 2.如图，在⊙O 中，AB 是直径，AC 是弦，连接 OC，若∠ACO=30°，则∠BOC 的度数是（  ） 

A.                

B.     

C.               

D.     

 

 

 3. ⊙O 的半径为 5cm，点 A 到圆心 O 的距离 OA=3cm，则点 A 与圆 O 的位置关系为（  ） 

A. 点 A 在圆上 B. 点 A 在圆内 C. 点 A 在圆外 D. 无法确定 

二、填空题 

4.如图，OA，OB 是⊙O 的半径，点 C 在⊙O 上，连接 AC，BC，若∠AOB=120°，则∠ACB=______

度． 

 

 

 

 

 

 5. 如图，在⊙O 中，弦 AB=8cm，OC⊥AB，垂足为 C，OC=3cm，则⊙O 的半径为______ cm． 

 

 

 

  

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】B      2.【答案】D    3.【答案】B     4.【答案】60     5.【答案】5 

 



 

 

第二十五章  概率初步 

【随机事件】 

1、 必然事件：在一定条件下，有些事件必然会发生，这样的事件称为必然事件。 

2、 不可能事件：在一定条件下，有些事件必然不可能发生，这样的事件称为不可能事件。 

3、随机事件：在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件，称为随机事件。 

【概率】 

一般地，在一次试验中，有 n可能的结果，并且它们发生的可能性都相等，事件 A包含其中的

m结果，那么事件 A发生的概率 P(A)=
n

m
。 

特别地，当 A为必然事件时，P(A)=1；当 A为不可能事件时，P(A)=0；当 A为随机事件时， 

 0＜P(A)＜1. 

【概率的求法】 

用列举法求随机事件的概率：在一次试验中，如果可能发生的结果只有有限个，且各种结果出

现的可能性相等，那么我们就可以通过列举试验结果的方法，求出随机事件发生的概率。 

基础练习 

一、选择题 

1.一个不透明的布袋里装有 7 个只有颜色不同的球，其中 3 个红球，4 个白球，从布袋中随机摸出

一个球，摸出的球是红球的概率是（  ） 

A.
7

4
      B.

7

3
       C.

4

3
       D.

3

1
 

2.下列事件中，是必然事件的是（  ） 

A. 明天太阳从东方升起 

B. 射击运动员射击一次，命中靶心 

C. 随意翻到一本书的某页，这页的页码是奇数 

D. 经过有交通信号灯的路口，遇到红灯 

二、填空题 

3.“一只不透明的袋子中共装有 3 个小球，它们的标号分别为 1，2，3，从中摸出 1 个小球，标号

为 4．”这个事件是________（选填“必然事件”“不可能事件”或“随机事件”）． 

4.在一个不透明的袋子中装有除颜色外完全相同的 3 个红球、3 个黄球、2 个绿球，任意摸出一球，

摸到红球的概率是______． 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】B      2.【答案】A       3.【答案】不可能事件         4.【答案】
3

8
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第二十六章、反比例函数 

1.反比例函数：形如 y＝
k

x
(k≠0)的函数称为反比例函数，自变量的取值范围是非零的一切实数． 

2.反比例函数的图象和性质： 

k 的符号 图象 经过象限 y 随 x变化的情况 

k>0 

 

图象分别位于 

第一、三象限 

 

每个象限内，函数 y的值随 x的增

大而减小. 

k<0 

 

图象分别位于 

第二、四象限 

 

每个象限内，函数 y的值随 x的增

大而增大. 

 

基础练习： 

一、选择题 

20. 若反比例函数 y=
 

 
（k≠0）的图象经过点（2，-3），则 k 的值为（  ） 

A. 5 B.    C. 6 D.    

21. 如图，过反比例函数 y=
 

 
（x＞0）的图象上一点 A 作 AB⊥x 轴于点 B，连接 AO，若 S△AOB=2，

则 k 的值为（  ） 

A. 2              B. 3 

C. 4              D. 5 

 22. 反比例函数 1
y

x
经过（  ）象限． 

A. 第一和第三 B. 第二和第四 C. 第一和第二 D. 第三和第四 

二、填空题 

23. 反比例函数 y=
 

 
的图象经过点（1，6）和（m，-3），则 m=______． 

24. 已知反比例函数 y=
   

 
，在其图象所在的每个象限内，y 随 x 的增大而减小，则 k 的值取值范围

为______ ． 

25. 已知反比例函数 y=
    

 
，当 m______时，其图象的两个分支在第一，三象限内． 

 



 

 

答案和解析 

1.【答案】D         2.【答案】C             3.【答案】A 

4.【答案】-2         5.【答案】k＞-1         6.【答案】＞
 

 
 

 

 

 

 

第二十七章、相似 

1.平行线分线段成比例定理 

（1）两条直线被一组平行线所截，所得的对应线 段成比例。 

（2）平行于三角形一边的直线截其他两边(或两边的延长线)，所得的对应线段成比例。 

（3）平行于三角形一边的直线和其他两边相交，所构成的三角形和原三角形相似． 

2.相似三角形的判定 

（1） 三边对应成比例的两个三角形相似。 

（2） 两边对应成比例，且夹角相等的两个三角形相似。 

（3） 两角对应相等的两个三角形相似 

3.相似三角形的性质 

(1)对应角相等，对应边成比例． 

(2)周长之比等于相似比，面积之比等于相似比的平方． 

基础练习： 

一、选择题 

1.如图，△ABC 中，D，E 两点分别在 AB，AC 边上，且 DE//BC，如果 2

3


AD

AB
，AC=6，那么 AE

的长为（  ） 

A. 3                    B. 4 

C. 9                    D. 12 

 2.如图，已知直线 a//b//c，直线 m 交直线 a，b，c 于点 A，B，C，直线 n 交直线 a，b，c 于点 D，

E，F，若 1

2


AB

BC
，则 DE

EF
=（  ） 

A. 1

3
          B. 1

2
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C. 2

3
               D. 1 

 3.△ABC 与△DEF 的相似比为 1：4，则△ABC 与△DEF 的周长比为（  ） 

A. 1：2 B. 1：3 C. 1：4 D. 1：16 

二、填空题 

4.若两个相似三角形的周长比为 2：3，则它们的面积比是______ ． 

5.已知△ABC∽△DEF，若△ABC 与△DEF 的相似比为 3

4
，则△ABC 与△DEF 对应中线的比为______． 

6.如图，在△ABC 中，DE∥BC， 1

3


AD

AB
，则 DE

BC
=______． 

 

 

 

 

  

答案和解析 

1.【答案】B                2.【答案】B               3.【答案】C 

4.【答案】4：9              5.【答案】3：4            6.【答案】 1

3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

第二十八章、锐角三角函数 

1.锐角三角函数 

正弦:  sinA＝
∠A的对边

斜边
＝
a

c
 

余弦:  cosA＝
∠A的邻边

斜边
＝
b

c
 

正切:  tanA＝
∠A的对边

∠A的邻边
＝
a

b
. 

2.特殊角的三角函数值 

度数 

三角函数 
30° 45° 60° 

sinA 
1

2  

2

2  

3

2  

cosA 
3

2  

2

2  

1

2  

tanA 
3

3  
1 3  

基础练习： 

一、选择题 

1.已知 Rt△ABC 中，∠C=90°，那么 cosA 表示（  ）的值． 

A. 
  

  
 

B. 
  

  
 

C. 
  

  
 

D. 
  

  
 

 2.在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AB=5，BC=3，则 tanA 的值是（  ） 

A. 
 

 
 B. 

 

 
 C. 

 

 
 D. 

 

 
 

3.已知 α是等腰直角三角形的一个锐角，则 sinα的值为（    ） 

A. 
 

 
 B.  

 

 
 C.  

 

 
 D. 1 
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二、填空题 

4.如图，在△ABC 中，∠C=90°，AB=5，BC=3，则 cosA 的值是______． 

 

 

 

 5.已知∠A 为锐角，且 tanA=  ，则∠A 的大小为______． 

6.在 Rt△ABC 中，∠B=90°，∠C=30°，AB=2，则 BC 的长为______． 

三、计算题
 

7.计算：(1)  |-2|+（-2）
0
+2sin30°                 (2)     |-1|-2sin45°+  -2

0 

 

 

 

 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】D            2.【答案】A                 3.【答案】B 

4.【答案】
 

 
           5.【答案】60°               6.【答案】2   

7.【答案】(1)解：原式=2+1+2×
 

 
， 

=3+1， 

=4． 

(2)  解：|-1|-2sin45°+  -2
0
  

=1-2× 
 

 
+2  -1  

=   

 

 

 



 

 

第二十九章、投影与视图 

1.三视图 

主视图  俯视图  左视图 

2.三视图的对应关系 

(1)长对正：主视图与俯视图的长相等，且相互对正； 

(2)高平齐：主视图与左视图的高相等，且相互平齐； 

(3)宽相等：俯视图与左视图的宽相等，且相互平行。 

3.常见几何体的三视图常见几何体的三视图 

正方体：正方体的三视图都是正方形。 

圆柱：圆柱的三视图有两个是矩形，另一个是圆。 

圆锥：圆锥的三视图中有两个是三角形，另一个是圆。 

球的三视图都是圆. 

 

基础练习： 

一、选择题 

1.如图是由 6 个大小相同的小正方体组成的几何体，它的主视图是（  ） 

A.           B.  

C.           D.  

 2.下列四个几何体中，左视图为圆的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

3.如图所示的几何体的俯视图为（  ） 

A.  B.  C.  D.  
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二、填空题 

4.一个几何体的三视图如图所示，则这个几何体是____________． 

 

 

 

 

 5.某个几何体的主视图、左视图、俯视图分别为长方形、长方形、圆，则该几何体是 ________. 

 

 

 

 

答案和解析 

1.【答案】C              2.【答案】C                   3.【答案】D 

4.【答案】圆锥          5.【答案】圆柱 

 

 

 

 


